Aufgabe 1 (212 Punkte)

Fiir welche Werte von a,b, ¢ € R hat das folgende lineare Gleichungssystem keine bzw. genau
eine bzw. unendliche viele Losung(en)? Bestimmen Sie im Fall der Losbarkeit die Losungsmenge:

r+y+2z =a
T a0
2z+y+3z =c

Aufgabe 2 (2+2+2 Punkte)

Gegeben seien die folgenden reellen Matrizen:

R 0 a 00 0
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A= ,Bz(‘ ) = 0s ] 0 e 0
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0.0 00 k-0

(i) Berechnen Sie A~
(ii) Schreiben Sie B als Produkt elementarer Matrizen.

(ili) Zeigen Sie, dass C fiir keine Wahl von a, b, ¢, d, ¢, f, g, h € R invertierbar ist.

Aufgabe 3 (242 Punkte)
(i) Sei A € R**™ mit ATA = A. Zeigen Sie: A = A.

(i) Sei
e et
= |k e
e e
Beweisen Sie, dass 1,, — J invertierbar mit (1,, — J)=! = 1, nll J ist

Aufgabe 4 (2124242 Punkte)

(i) Bestimmen Sie Basen fiir die Untervektorraume
U:i={(a,b,c,d) eR* :d=a+b, c=a—b}

und U+ von R4.

(i) Berechnen Sie auch Orthonormalbasen von U und U-.

- bitte wenden -



Aufgabe 5 (2+2 Punkte)
Gegeben sei die folgende Matrix A € R™*" :

o = O
= e
e R
= = O

Berechnen Sie Basen von Kern und Bild der linearen Abbildung f : R™*! — R 2+ Az.

Aufgabe 6 (2 Punkte)

In cinem euklidischen Vektorraum V seien Vektoren u,v mit ||u +v|| = 2 und ||lu — v|] = 3
gegeben. Berechnen Sie (u | v).

Aufgabe 7 (2+2+42 Punkte)

Die lincare Abbildung f : R® — R? werde bzgl. der Standardbasis durch die folgende Matrix
beschrieben: :
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(1) Berechnen Sie die Eigenwerte und Eigenrdume von f.

(i1) Konstruieren Sie eine Orthonormalbasis von V, bzgl. der die Matrix von f die folgende

Form hat:
1 00
B ) gy
Qg

Aufgabe 8 (2+2 Punkte)
(i) Uberpriifen Sie, ob die Matrix A aus Aufgabe 7 in C3*3 diagonalisierbar ist.

(ii) Konstruieren Sie gegebenenfalls eine Matrix S € GL(3,C) derart, dass S™'AS eine Dia-
gonalmatrix ist.



